

73岁奶奶教成年人学拼音学认字 她的直播间藏着上万成年人的“秘密”

退休后的杨维云在手机前摆好黑板，开始了“直播生涯”。

在她的直播间里，她既不唱歌，也不带货，而是教人学拼音、学识字。教拼音是杨维云过去50年最熟悉的事情，不同的是，她现在面对的学生大多是成年人。这个直播间，“藏着”很多成年人的秘密，也成为满足他们识字的出口。通过这样特别的课堂，有人学会写自己的名字，有人找到了工作。



杨维云在直播间教拼音。

不识字成年人

“今天我们来学复韵母 ai、ei、ui……”杨维云站在黑板前，穿着黄色卫衣，脖子间系着一条粉色丝巾，与她的满头白发形成鲜明对比。

如果单听杨维云中气十足的声音，很难猜到她今年已经73岁。杨维云是安徽淮南人，曾在宿州市一所小学任教30年，教一年级至六年级的语文课。后来，她又做了20年幼儿园园长。退休以后，杨维云总想做些事情。

喜欢体验新鲜感的杨维云，就开始玩短视频平台。这也让

她动了在网上直播教拼音的念头。“我教了一辈子语文，几十年都是和拼音打交道。”

2021年5月17日，杨维云的“喜洋洋直播课堂”开起来了。之所以叫“喜洋洋”，杨维云说，“孙子喜欢看喜羊羊动画片，我又姓杨，孙子总喊我‘喜羊羊’。”杨维云自信，这个名字一定能赢得孩子们的喜欢。然而第一堂直播课，观众只有个位数。“就算只有一个学生，我也教完。”这节课，杨维云坚持讲了两个多小时。

杨维云原本定位的受众是

学龄前后的孩子，课程主要是“幼小衔接拼音教学”。但她逐渐发现，直播间里“藏着”很多不识字的成年人。“我也是偶然间发现很多不识字的成年人生活在自卑中，他们不敢去陌生地方，担心自己教不好小孩，打工看不懂老板的文字指令。”于是，杨维云的课堂任务又加了一项“成年人零基础学拼音识字”。

“很多成年人错过了上学的机会，他们才是真正要识字的群体，我想给这些成年人一个新的起点。”就这样，杨维云在直播间有了一批特殊的学生。

第一次当学生

直播间这端，杨维云写着又大又清晰的板书；直播间那端，超万人透过小小的手机屏幕在线上上课。在杨维云直播间里学习的人，最年长者72岁。

据第七次全国人口普查显示，全国不识字的成年人一共3800万。并且，这个群体里女性占比达75%。他们进入直播间，企图跨越过去几十年的障碍。

去年夏天，王玉(化名)进入杨维云的直播间。王玉当过女儿、妻子、母亲，这是她第一次当

学生。在直播中，杨维云发现王玉不敢连麦，不敢说话。后来，杨维云知道，因为不认识字，王玉不会坐车，自己连娘家都回不去。王玉不敢在人前讲话，怕别人知道她不识字，就看不起她。

每天起床后，王玉就要面对“生计”和“琐事”。她要照顾生病的婆婆，再送两个孙子上学，然后带上午饭跟丈夫去打工。直到晚上回家，把孙子安顿好，把婆婆照顾好，她才真正拥有属于自己的时间。这个时候，王玉就进入直播间，跟着杨维云学拼

音学识字。杨维云发现她进入直播间，就会有侧重地教她。

王玉每天中午有40分钟吃饭和休息时间，每次热饭等待的时候，她就匆匆进入直播间，把前一天学习的内容读给杨维云听。

“像王玉这样的学生有很多，大家需要我。”中午吃饭的时候，老伴儿喊杨维云吃饭，她却总是迟迟不下播。杨维云知道，大部分成年学生都是挤出时间来上课。她坚持早上八点半和晚上八点半开两场直播，最晚的时候，杨维云播到接近夜里零点。

保护自尊心

从教50年，杨维云教过很多孩子启蒙识字。但她发现，成年人学拼音学识字却要比想象中难得多。有些成年人会偷偷进入直播间学习，杨维云明白他们难以启齿的原因，“我们要保护他们的自尊心，给他们练习的空间。”

张梅(化名)是杨维云的学生之一。她出生在农村，没上过学，每天跟麦子、玉米打交道。

结婚后，张梅跟着丈夫到大城市打工。张梅的城市生活并不顺畅。她带着二宝上幼儿园，老师让她填写一个表格。张梅说，自己不会写字。老师写好后，让她照着誊写下来，结果她把名字填在了孩子姓名那一栏。张梅的脸羞得通红。学校老师布置作业或者发布通知，张梅总是用手机拍下来，等丈夫下班才能告诉

孩子。为了避免尴尬，张梅很少与别人交流，她也未能找到合适的工作。

张梅一有时间就进入杨维云的直播间听课，杨维云看到她，就会跟她连麦，带她跟读。张梅也从不敢说、不会说，到现在只要是注音版的字，就能准确读出。张梅告诉杨维云，她学会了写自己的名字，还找到了工作。

希望看到学生毕业

“直播间里的学生比较特殊，他们各有各的要求。”尽管有着50年教学经验，杨维云在下播后还是会仔仔细细备课。“我琢磨着用什么样的办法能够让他们学会，用什么样的办法让他们学会以后不容易忘记。”杨维云说。

最初杨维云不会剪辑视频，她就把手机支起来，自己在黑板前讲课，然后转回到手机后查看效果。常常需要反复录制几十遍，她才能剪出满意的视频。

直播间里，杨维云不带货，不收报名费，也不收学费。有的学生在直播间里“飘小心心”，连续“飘”两三个，杨维云的老伴儿就喊，“不要再送了”。即便身体不舒服，只要一打开直播，杨维云就像换了一种状态。杨维云说，“只要有人来，哪怕只有一个人，我就教。”

直播之外，杨维云的生活几乎没有空闲时间。她每天五点半起床，跟着队伍打连厢，然后回

家做直播。下午，杨维云参加腰鼓队，跟小区的老姐妹一起跳广场舞，晚上继续开直播。这样的生活，让杨维云感觉自己是“有用的人”。在杨维云的视频账号下有无数留言，她总是认真看完。“我没有念过书，现在跟着老师学，能写很多字了。”“我49岁了，现在学还来得及吗？”“我72岁都学会了。”

“希望看到学生毕业。”这成了杨维云最大的愿望。(齐鲁晚报)

个人养老金六问六答

近日，人力资源和社会保障部、财政部等五部门联合发布《个人养老金实施办法》(以下简称《实施办法》)。这意味着个人养老金制度进入实质性推动落地阶段。

关键点1： 个人养老金与存款有何区别？

华中科技大学社会学院副教授谢勇才说，个人养老金与一般存款相比，主要有两大区别：一是个人养老金可以享受一定的税收优惠；二是个人养老金可以投资运营，通过个人的投资理财运作，购买不同风险等级的金融产品，风险由个人承担，收益归个人所有。

关键点2： 个人养老金账户怎么开？

参加个人养老金，需要开通个人养老金账户和个人养老金资金账户。浙江晓德律师事务所首席律师陈文明介绍，首先要开立个人养老金账户。账户由参加人通过国家社会保险公共服务平台、“掌上12333”等全国统一线上服务人口或者商业银行等渠道，在个人养老金信息管理服务平台建立。接下来，再开立个人养老金资金账户。这个资金账户需要在符合规定的商业银行开立或者指定，用于缴费、购买金融产品、归集收益、领取个人养老金等。

关键点3： 个人养老金如何领取？

谢勇才提醒，参加人达到领取基本养老金年龄，经信息平台核验领取条件后，可以按月、分次或者一次性领取个人养老金，需要注意的是，领取方式一经确定不得更改。待遇领取时，需要将个人养老金由个人养老金资金账户转入本人的社会保障卡银行账户。

关键点4： 能享受到哪些利好政策？

陈文明说，首先，在缴费环节，每年不超过缴费上限12000元的部分，可以通过个人所得税综合所得预扣预缴或次年汇算清缴，在个人所得税前办理扣除。其次，在投资环节，取得的投资收益暂不征收个人所得税。最后，参加人领取个人养老金时，不区分领取方式和领取额度，均按照3%的税率缴纳个人所得税。

关键点5： 钱存入个人养老金账户后，这笔钱该怎么用？

陈文明介绍，个人养老金账户里的资金使用主要是用于购买金融产品。个人养老金存续时间长，长期来看，投资需求更加突出。

对于个人来说，如果临近退休或者规避风险，可以选择保险或者理财，而对于年轻人来说，可以选择突出投资功能的公募基金。

关键点6： 个人养老金是否可以继承？

《实施办法》明确规定，参加人身故的，其个人养老金资金账户内的资产可以继承。参加人出国或出境定居、身故等原因社会保障卡被注销的，商业银行将参加人个人养老金资金账户内的资金转至其本人或者继承人指定的资金账户。(央广)